
 
 

Protokoll 

über die Sitzung des Kreistages des Landkreises Wittmund 

vom 31.03.2025 

in der "Residenz" in Wittmund, Am Markt 13-15, Stadthalle 

 
Anwesend: 

Vorsitzende 
 
Emken, Karin  

Mitglieder 
 
Becker, Torsten  
Behrends, Friedrich  
Buss, Heinz  
de Vries-Wiemken, Rita  
Eisenhauer, Lena  
Engelbrecht, Arthur  
Faß, Tamara  
Feldmann, Petra  
Fischer, Björn  
Freimuth, Erwin  
Frerichs, Gerhard  
Grüßing, Detlef  
Heymann, Holger  
Hildebrandt, Elke  
Ihnen, Enno  
Ihnen, Wilhelm  
Ihnken, Werner  
Janßen, Hans Hajo  
Kirchhoff, Holger  
Kunze, Egon  
Lohfeld, Hans-Hermann  
Mandel, Roswita  
Maus, Ulrike  
Peters, Daniela  
Pfaff, Franz  
Schultz, Hendrik  
Spahl, Werner  
Stehle, Doris  
Theesfeld, Günther  
Tooren, Johannes  
Wagner, Olaf  
Wigge, Frank  
Willms, Christian  
Willms, Heiko  
Willms, Ole  

von der Verwaltung 
 
Cassens, Uwe  
Tammeus, Malte  
Klöker, Ralf  
Ballschmieter, Anne  
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Protokollführung 
 
Becker, Ilka  
 
 
Fehlend: 

Mitglieder 
 
Ahrends, Helmut  
Gierszewski, Olaf  
Janssen, Anne  
Lübben, Simon  
Münster, Dave  
Potzler, Herbert  
Zart, Kurt  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
  

Kreistagsabgeordnete Emken eröffnet als Vorsitzende die Kreistagssitzung um 16:12 Uhr 
und begrüßt die Kreistagsabgeordneten, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Zuhörer sowie 
Herrn Heimann von der Presse.  
 

  
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
  

Die Vorsitzende stellt fest, dass die Ladung am 21.03.2025 ordnungsgemäß ergangen ist 
und Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 

  
 
TOP 3 Feststellung der Tagesordnung 
  

Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
Die Vorsitzende stellt die Tagesordnung fest.  
 

  
 
TOP 4 Genehmigung des Protokolls der vorhergegangenen Sitzung vom 

05.12.2024 
  

Das Protokoll der letzten Sitzung vom 05.12.2024 wird einstimmig genehmigt.  
 

  
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen aus dem Zuhörerkreis gestellt.  
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TOP 6 Darstellung der aktuellen Haushalts- und Finanzlage der Kreisverwaltung 
Vorlage: 0007/2025 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Die Mitglieder des Kreistages nehmen den Inhalt der Mitteilungsvorlage zur Kenntnis.  
 

  
 
TOP 7 Neufassung der Vereinbarung und Satzung der Kooperativen Regionallei-

tstelle Ostfriesland 
Vorlage: 0010/2025 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Kreistagsabgeordnete Stehle appelliert an die Mitglieder des Kreistages und bittet um breite 
Unterstützung zum Beschlussvorschlag. Sie begrüßt die in der Vorlage genannten Verände-
rungen, u.a. die Bildung eines Beirates, ausdrücklich, um die Leistelle für die Zukunft personell 
und strukturell gut aufzustellen.  
 
Landrat Heymann schließt sich dem Appell der Kreistagsabgeordneten Stehle an und richtet 
seinen Dank an Herrn von Busch, der im Zuhörerbereich sitzt. Er dankt Herrn Grönheim und 
Herrn von Busch sowie dem gesamten Team der Leitstelle, die hervorragende Arbeit leisten. 
Gerade im Hinblick, dass die Leitstelle für weitere Gebiete geöffnet werde, mache eine Um-
strukturierung notwendig, um den künftigen Herausforderungen gewachsen zu sein. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 

Der in der Anlage beigefügten Neufassung der Vereinbarung und Satzung über die 
Errichtung und den Betrieb einer gemeinsamen Leitstelle des Rettungsdienstes sowie 
Brandschutzes für den Landkreis Aurich, den Landkreis Leer und den Landkreis Witt-
mund wird zugestimmt. 

 
 

 
 
TOP 8 Masterplan des Deutschen Sielhafenmuseums (DSHM) hier: Verwendung 

Restbetrag Zuwendung 
Vorlage: 0017/2025 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Kreistagsabgeordneter Buss spricht sich für die Zustimmung zum Beschlussvorschlag aus. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 

Nach Abschluss des Masterplanes wird der verbleibende Anteil des Landkreises Witt-
mund in Höhe von 16.857,46 € nicht zurückgefordert und der Rücklage des Zweckver-
bands Deutsches Sielhafenmuseum in Carolinensiel zugeführt. 

 
Der Beschluss erfolgt unter der Bedingung, dass die Stadt Wittmund einen gleichlau-
tenden Beschluss fasst und die dynamische Erhöhung der Verbandsumlage für die 
Haushaltsjahre 2026 und 2027 ausgesetzt wird. 
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TOP 9 Glasfaserfestlandanbindung sowie Versorgung der Gemeinde Spiekeroog 

mit gigabitfähigen Internetanschlüssen 
Vorlage: 0019/2025 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen: 
 
 

Vorbehaltlich der Beschlussfassung der Gemeinde Spiekeroog zur Übernahme des 
Eigenanteils in der hier dargestellten Höhe wird die Verwaltung beauftragt, alle not-
wendigen  Maßnahmen zur Durchführung des Förderverfahrens bis hin zum Ab-
schluss eines  Kooperationsvertrages mit dem im Vergabeverfahren bezuschlagten 
Telekommunikationsunternehmen einzuleiten. 

 
Für das Projekt werden Eigenmittel bis zu einer Höhe von 850.000 EUR entsprechend 
der untenstehenden Finanzierungsübersicht veranschlagt. 

 
  

 
TOP 10 Änderung der Ablieferungsgrenzen für Nebentätigkeitsvergütungen gem. 

§ 9 Abs. 2 und 3 NNVO / Anwendung der Übergangsregelung gem. § 17 
NNVO für das Jahr 2023 
Vorlage: 0013/2025 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen:  
 

Der Kreistag als oberste Dienstbehörde ordnet die Anwendung der neuen Rechtslage 
für das Jahr 2023 an. 

 
 
Landrat Heymann hat an der Beschlussfassung nicht mitgewirkt.  
 
 
 
TOP 11 Neuwahl der ehrenamtlichen Richterinnen und Richter beim Verwaltungs-

gericht Oldenburg; Aufstellung einer Vorschlagsliste 
Vorlage: 0014/2025 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen: 
 

Der Kreistag beschließt, die nachstehenden Personen in die Vorschlagsliste für die 
Neuwahl der ehrenamtlichen Richterinnen und Richter bei dem Verwaltungsgericht 
(Amtszeit 2025 bis 2030) aufzunehmen: 
 
1. Werner Ihnken 
 
2. Heiko Willms 
 
3. Hans Hajo Janßen 
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4. Holger Kirchhoff 
 
5. Edda Buss 
 
6. Wilhelm Ihnen 
 
7. Olga Magunia 
 
8. Simon Lübben 

 
  

 
TOP 12 Berufung eines Mitglieds des örtlichen Beirats für das Jobcenter des 

Landkreises Wittmund 
Vorlage: 0020/2025 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Einstimmig wird beschlossen: 
 

Für den örtlichen Beirat des Jobcenters des Landkreises Wittmund wird als Vertre-
tung der öffentlichen Hand Herr Helfried Götz als Nachfolger von Frau Heike Horn 
berufen.  

 
 

  
 
TOP 13 Zweckvereinbarung über die Zusammenarbeit in Bereichen des öffentli-

chen Gesundheitsdienstes zwischen dem Landkreis Friesland und dem 
Landkreis Wittmund 
Vorlage: 0030/2025 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage. 
 
Kreistagsabgeordnete Stehle blickt auf bereits bestehende Kooperationen aus anderen Be-
reichen, die sich bewährt haben. Sie spricht sich für die Zustimmung zum Beschlussvor-
schlag aus. 
 
Einstimmig wird beschlossen: 
 

Der Kreistag stimmt der anliegenden Zweckvereinbarung über die Zusammenarbeit 
zwischen dem Landkreis Friesland und dem Landkreis Wittmund in den Bereichen des 
öffentlichen Gesundheitsdienstes zu. 

 
 
  

 
TOP 14 Antrag der AfD-Fraktion - Überdenken der Bebauung des Landkreis WTM 

Vorlage: 0022/2025 
  

Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage und erklärt, dass der Kreistag durch Geschäftsord-
nungsbeschluss über den Antrag beschließen kann (Befassung, Nichtbefassung, Verweisung 
an einen Fachausschuss).  
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Kreistagsabgeordnete C. Willms verweist auf seinen Antrag und nennt als Beispiel die Bebau-
ungssituation im Bereich des Esenser Marktplatzes. Mit dem Antrag möchte er auf das Thema 
aufmerksam machen. 
 
Kreistagsabgeordneter Buss nimmt Bezug auf die Einschätzung der Verwaltung. Aufgrund der 
Nichtzuständigkeit des Landkreises beantragt er für die Gruppe RotGrünPlus den Übergang 
zur Tagesordnung (Nichtbefassung) gemäß § 10 Abs. 1 der Geschäftsordnung. 
 
Die Vorsitzende lässt über den Geschäftsordnungsantrag des Kreistagsabgeordneten Buss 
abstimmen. Das Abstimmungsergebnis lautet: 34 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen.  
 
Die Vorsitzende stellt damit die Nichtbefassung mit dem Antrag der AfD-Fraktion zum Thema 
„Überdenken der Bebauung des Landkreises Wittmund“ fest. 
 
 

  
 
TOP 15 Antrag der AfD-Fraktion im Kreistag: Erstellung eines verbindlichen Miet-

spiegels für den Landkreis Wittmund 
Vorlage: 0031/2025 

  
Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage und erklärt, dass der Kreistag durch Geschäftsord-
nungsbeschluss über den Antrag beschließen kann (Befassung, Nichtbefassung, Verweisung 
an einen Fachausschuss).  
 
Kreistagsabgeordnete C. Willms verweist auf seinen Antrag und erklärt, dass er mit seinem 
Antrag auf das Thema „Mietspiegel“ aufmerksam machen wolle. 
 
Kreistagsabgeordneter Buss nimmt Bezug auf die Einschätzung der Verwaltung und beantragt 
für die Gruppe RotGrünPlus den Übergang zur Tagesordnung (Nichtbefassung) gemäß § 10 
Abs. 1 der Geschäftsordnung. 
 
Die Vorsitzende lässt über den Geschäftsordnungsantrag des Kreistagsabgeordneten Buss 
abstimmen. Das Abstimmungsergebnis lautet: 34 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen.  
 
Die Vorsitzende stellt sodann die Nichtbefassung mit dem Antrag der AfD-Fraktion zum Thema 
„Erstellung eines verbindlichen Mietspiegels für den Landkreis Wittmund“ fest. 
 

  
 
TOP 16 Bekanntgabe einer Eilentscheidung 
  

Landrat Heymann gibt bekannt, dass in der Sitzung des Kreisausschusses am 25.03.2025 
eine einstimmige Eilentscheidung nach § 89 NKomVG für eine außerplanmäßige Auszah-
lung für den Erwerb einer Gewerbeimmobilie getroffen wurde.  

  
 

 
TOP 17 Bericht über wichtige Beschlüsse des Kreisausschusses 
  

entfällt 
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TOP 18 Bericht des Landrats über wichtige Angelegenheiten 
  

entfällt 
 

  
 
TOP 19 Anfragen 
  

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

  
 
TOP 20 Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen aus dem Zuhörerkreis gestellt. 
 
 

  
 
TOP 21 Schließung der Sitzung 
  

Die Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 16:32 Uhr.  
 

  
 
 
 

Karin Emken Holger Heymann Ilka Becker 

Vorsitzende Landrat Protokollführerin 
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